

“山林权+”的多点突破:

# 绿水青山 有“颜”亦有“值”

编者按

宁夏境内的每一片山林,都是构成人与自然和谐共生的生态“因子”之一。

山林权改革以来,为这些绿色“家底”提供了更为广阔的发展思路。深化改革,在于统筹推进山水林田湖草沙综合治理、系统治理、源头治理,在于健全完善生态补偿机制,更在于构建布局均衡、功能完善、稳定高效的整体生态系统。

见缝插绿、以地换林、增值赋能……全区各地因地制宜的创新特色做法,焕活山林多重价值,推动实现“山定权、树定根、人定心”。

山林披绿,林下生金。从最初的破题开局,到如今的多点突破,山林权改革正生成越来越多的“山林权+”可能。我区林草部门将继续围绕放活山林地“三权”分置“一个核心”,紧盯增绿提质、农民增收“两条主线”,落实确权、赋能、交易、经营、服务“五项举措”,指导各地用好用足山林权改革政策,探索推进“山林权+”,进一步加快国土增绿、林业增效和农民增收步伐。

■ 本报记者 张 唯 文/图

政府兜底回购机制:

## 资源可流转 进退有空间

业秉承“将沙漠变绿是手段,向沙漠要效益是目的”的发展理念,守得云开见月明。灵武市在推进山林权改革中,探索建立政府兜底回购机制,让企业在林业产业发展上没有后顾之忧。

近年来,灵武市围绕“植绿增绿护绿”目标,出台《灵武市探索建立政府回购机制,深入推进山林权改革实施方案》,积极探索“可进可退”发展新模式,通过加强政策扶持,让林业经营主体吃下“定心丸”,为经营主体提供了一条“活树变活钱、资源变资产”的有效途径。

制定《灵武市山林资源政府回购基金管理办法》,设立3000万元山林资源政府回购基金,专项用于回购经营主体有退出意愿的山林资源和林木后续的抚育、管护。

随着《自然资源统一确权登记总体工作方案》出台,灵武市全面推进山林地划界确权,为符合条件的林业经营主体颁发首批13本林权类不动产权证书,在

明确林地林木权属和保障权利人合法权益的同时,为政府回购奠定了基础。

随后,灵武市在深入调研的基础上提出山林资源回购闭环管理理念,出台了《灵武市山林资源政府回购暂行办法》,从机制上保障山林权可进可退、流转顺畅。2022年12月,灵武市以99.5万元的兜底价成功回购了宁夏银湖农林牧开发有限公司361亩林地。

“林地等山林资源政府回购后,可以重新投放在自治区公共资源交易平台中进行交易。”灵武市林业和草原局相关负责人说,申请回购的山林资源必须满足这些条件:在集中连片200亩以上的荒山荒沙荒地上造林绿化后形成的有林地、灌木林地或未成林造林地并生产经营5年以上,且权属清晰、无争议、无抵押担保,其经营主体依法取得相关权属证书或证明等。

同时,为着力破解林业融资问题,灵武市加强与黄河农村商业银行等金融机

构合作,通过创新金融功能、拓宽融资渠道、开展绿色信贷等方式,赋予山林资源金融属性和融资功能。目前,灵武市已成功为林业经营主体融资贷款200万元。

“灵武市政府兜底回购机制的顺利实施,也让我们下一步深化山林权改革有了更多思路。”自治区林业和草原局相关负责人介绍,我区在全国率先建立生态公益林政府回购机制,引导进入平台交易林地1.14万亩,交易金额291万元。全区流转29万亩集体林地,流转价格从每亩20元增长到260元。

下一步,我区将健全完善山林资源政府回购机制,探索开展林权收储担保机制,鼓励县(区)政府建立财政、金融、林业等多部门协作机制,积极培育多种形式的担保机构,探索开展林权抵押贷款、信用贷款、担保贷款、公益林补偿收益权质押贷款、林下经济预期收益权质押贷款等业务。

“以林养林”新模式:

## 漫步林间道 拓展林下“路”

9月2日上午,李杨与朋友带着各自的家人,从银川驾车来到约定好的目的地——位于中卫市中宁县石空镇太平村的中宁县丰安屯旅游度假区,准备度过周末的悠闲时光。“这里游玩项目多,吃饭也方便,还可以就近在枣园采摘,适合一家人来玩。”李杨说。

进入9月,中宁县丰安屯旅游度假区,处处可见秋日的斑斓色彩。无论是波斯菊花海,向日葵园圃,还是红枣垂于枝头的枣园,都成为游客拍照打卡的流连之地。

山林权改革的推进,让太平村这片原本闲置的林地资源,通过特许经营、林地流转、租赁入股等方式,逐渐摸索出了“以林养林”新模式,为当地一二三产业融合发展开辟了一条新路径。

2022年5月,随着该景区首届文化

旅游节暨系列文化活动启幕,中宁县丰安屯旅游度假区正式开园迎客。景区立足乡村千亩枣林资源优势,不仅规划建设完备的景点设施,更借助山林权改革发展势头,着力打造集林下种植、林下养殖、森林康养、景观利用为一体的林下经济示范基地,不断激活“以林养林”内生动力。

积攒起足够的人气和知名度后,丰安屯旅游度假区并未止步于景区模式,

而是在坚持生态优先、崇尚自然、保持现状的原则下,探索林业立体发展模式,坚持向林下找空间,向林下要效益。一年

多来,先后发展林下种植农作物、经果林、花卉等1630亩,林下养殖羊、鹅等500余只,森林景观利用面积达到979.5亩,有效拓宽了森林资源的生态产品价值实现途径。

“我们以乔、灌、花、草相结合,突出

植物造景,倡导绿色生态,打造森林公园。同时在园内种植枸杞、红枣,辅助种植反季节水果,让游客尽享采摘乐趣。”中宁县丰安屯旅游度假区副总经理张成功告诉记者,该景区依托原有的百年老枣树和现有森林资源,人工种植特色“花海”,极大丰富了园林绿地景观效果,不仅实现了“四季常青、三季有花”的特色景观,更以此打造了集游览观赏、文化娱乐、生态康养等多种功能为一体的园林绿地。

以中宁县丰安屯旅游度假区为圆心,逐步放大,可以看到中卫市在林下经济方面放活经营的努力。据中卫市林草局相关统计,自该市全面推进集体山林地“三权”分置改革以来,沙坡头区、中宁县和海原县新增集体林地经营权流转面积2.32万亩,还通过林下种养、林副加

工、康养利用、碳汇养林等“以林养林”新模式的加快推进,使中卫市林下经济经营利用面积达到4.29万亩,林下经济综合产值实现0.6亿元,从事林下经济农户数3000余户,初步构建起当地林下经济发展新格局。

森林“碳库”新效益:

## 绿色深呼吸 碳汇新试点

中。在与国家林草局相关部门多次对接后,自治区林业和草原局于今年4月邀请国家林草局生态修复司碳汇处及林草调查规划院碳汇处有关专家来到固原市,进行现场指导并召开碳汇试点培训会,推动当地林业碳汇试点市的建设进度。

今年初,泾源县与福建省厦门市海沧区签订闽宁碳汇林项目合作框架协议,计划在碳汇储备林建设、碳汇造林技术指导、验收及碳汇计量监测、碳汇项目开发服务、碳汇项目审定核证等方面进行全方位合作。

“根据六盘山森林生态系统定位研究站长期观测研究,六盘山水源涵养林每年可固定二氧化碳55万吨。”泾源县

林业和草原局相关负责人介绍,依托闽宁碳汇林建设项目,厦门市海沧区政府将投资1000万元,已在泾源县泾河源镇底沟村按照碳汇造林项目方法学要求,建设了高标准碳汇储备林1446亩,种植云杉、油松、华山松、桦树、河北杨等生物量含碳率高的优势树种64893株,每年可实现碳汇收益12万元。

在固原市启动林业碳汇试点市建设前,彭阳县已着手开始这方面的尝试。2022年6月,彭阳县自然资源局与广州绿石碳科技股份有限公司签订林业碳汇项目合作协议,依托彭阳县现有175万亩山林资源,委托该企业进行碳汇资源开发,实施林业碳汇项目,尽早开展碳汇交易,实现山林资源资产向资金转变。

“我们按照统筹山水林田湖草沙系统治理要求,科学布局和组织实施南部水源涵养区生态保护与修复重大项目工程、自然保护地建设等重大林草生态工程建设。就是要留足碳汇造林空间,对现存林用地分类施策,全面提升森林质量。”自治区林业和草原局相关负责人说,我区将以固原市各县(区)为单位,以“国土三调”数据为林草湿界限本底,全面开展资源本底调查,借助“宁夏林草碳汇感知平台”,把固原市各县(区)林草碳储(汇)厘清、管好,最终实现以小班为单位的林草碳汇资源数据数字化动态管理。

守住钱袋子

非法集资

护好幸福家

自治区地方金融监督管理局 自治区金融工作局



宁夏防范和处置非法集资微信公众号  
举报电话: 0951-6363430

以林换能/以林融资  
转换新通道 打开新局面

↑彭阳县青云湾梯田公园。  
←银湖农林牧开发有限公司设施温棚的蓝宝石葡萄。借助灵武市探索建立山林权政府回购机制,该公司实现将山林资源“变现”为资产。

在不久前举行的全区“六权”改革推进会上,石嘴山市惠农区在山林权改革方面的探索创新,成为交流的实例之一。

作为山林权改革试点县区,惠农区建立林票换能票、能票换钞票、钞票再到林票的“三票”联动机制,探索形成“以林换能”模式,探路绿水青山到金山银山的价值转化,实现国土增绿、林业增收、企业增收的良性循环。

2021年12月31日,石嘴山市盛港煤焦化有限公司以4200万元的价格购得6532.62亩山林地“林票”。这张为期4年的“林票”是宁夏首单认购的“林票”,同时也标志着山林权改革迈出了关键一步。

惠农区以确权为基础,对已造林、拟造林的企业进行初步核算、验收合格后颁发“林票”,实现“林有其主,主有其权,权有其责,责有其利”。在已颁发的“林票”登记页上,清楚标明了林木位置、面积、株数、树种、划定范围等有关信息。惠农区以造林成本为主要依据,按照栽植难易程度把植绿范围分为浅山区、山川过渡带、引黄灌区3个档次,赋予林票不同价值,从而保证企业的支出均等。同时,以核算为依据,根据造林成活率,每年变更或核减“林票”价值,以确保价值长期合理稳定。

盛港煤焦化有限公司用“林票”兑换了一张绿色底纹的“能票”,在有效期内可兑换30000吨标准煤,让企业最终实现“以林换能”的目标。

“持有林票的企业,可依据林票价值按照浅山区1万亩兑换5万吨标准煤、山川过渡区1.2万亩兑换5万吨标准煤、引黄灌区2万亩兑换5万吨标准煤的模式,阶梯式兑换能票。”石嘴山市惠农区自然资源局相关负责人介绍,拥有“能票”的企业可将其用于符合产业发展方向的生产技改、扩建及新建项目,以此为优质企业提供发展空间。惠农区被确定为全区生态产品价值实现机制县域试点。

惠农区还建立了“以林融资”新渠道,为“林票”赋予质押功能,与金融机构合作创新开发山林资源融资产品,促进林木资源与现实资本的有效连接。按照“林票”价值,确定相应抵押率进行抵押贷款,款项可用于新造林及水系工程等方面,实现“资源变资产、资产变资金、资金再造林”的可持续循环模式。目前,惠农区已与有关金融机构签订特许经营协议,由国有企业出资4277万元撬动融资9980万元,用于贺兰山东麓石嘴山经济技术开发区范围内的生态用水问题。

以“以林换能”模式为支撑,积极发展林下经济实现“以林养林”的同时,惠农区还坚持以能耗指标吸引鼓励社会资本参与国土绿化,实现生态建设与严控能耗总量及强度的双向发力。惠农区通过完善交易路径及交易操作管理流程等方式,用市场化方式培育绿化主体、增加绿化投入、提高绿化效益,辖区企业主动建设“碳汇林”2000余亩,栽植各类苗木14.8万余株,节约造林资金2000余万元。